單元名稱  花園的故事

單元目標  1.認識學習的好處 
2.體會有老師教的重要   
教學時間  40分鐘
教學方式  討論、分享

使用教材 《我的信仰》海倫凱勒 著／陳澄之 譯，福智之聲出版社
引起動機
小朋友，你看過美麗的花園嗎？喜歡嗎？為什麼？那你看過雜草叢生的荒地嗎？給你什麼感覺？
主要活動
一、小故事大啟示

花園的故事(附件)。

二、問題討論

Q1：瑞典國王對於青年們的教育，認為應該怎樣做比較好？
A1：年輕人各自有著純潔天真的思想，容他們自由發展，創造他們自己的天地，不必步別人的後塵，孩子們有他們自己的時代，不必拘束他們的信仰和思想；也不必去啟發他們，一旦他們成熟了，由他們自作主張，不要去勉強他們。
Q2：斯維登堡對教育的看法是什麼？
A2：鮮花和思想一樣，在萌芽茁壯期間都是需要栽培和養育的，才會開出鮮艷美麗的花朵來。
Q3：斯維登堡是如何讓國王知道自己的看法是錯的呢？
A3：花圃播種之後，實踐國王的理論，就聽其自然不再去經營照料，結果是花圃長滿了野草，讓國王知道自己的看法是錯的。。
Q4：你希望爸媽、老師讓你自由發展、不要管太多嗎？為什麼？
Q5：自由發展、不必管教真的好嗎？這樣下去會有什麼結果？

Q6：你希望你的學習和生命像一塊雜草叢生的荒地嗎？為什麼？

Q7：花園為什麼能夠成為美麗的花園呢？

三、延伸引導

如果想要成為美麗的花園，就要忍受得了園丁的修剪。父母、師長對我們的教導就如同是修剪、拔草、澆水一般。

Q1：想一想，老師常常提醒、想要幫助你進步的地方有哪些？

Q2：你聽到要被修正的地方時，通常是怎麼想、怎麼做的呢？

Q3：老師為什麼要常常提醒你？他的心意是什麼？

Q4：為了學習得更好、成為美麗的花園，當我們的壞習慣被修剪時，應該怎麼想、怎麼做比較好呢？

老師結語

我們生下來時，什麼都不知道，如果沒有人來教我們，我們自己也不去學的話，雖然身為一個人，我們什麼都不會，所以真正為自己好，學習是必須要的。小到認識一個東西、學會一件事情，改掉一個過失，都靠父母老師教。所以對願意教我們的人要心存感恩，不斷改善壞習慣，養成好習慣，就能不斷進步，直至生命的圓滿。
生活實踐

觀察有哪些事是經過學習後我才會的？
智慧小語  能親仁，無限好，德日進，過日少。
不親仁，無限害，小人進，百事壞。
附件
花園的故事
    中世紀的瑞典思想家、科學家、發明家斯維登堡，是那個時代非常精彩的人，一生中有很高的成就。當時他在王宮外有一座極其精緻的小花園，這小巧的花園，跟皇家的牧地為鄰。有一天，國王在御用的牧地上，巧遇斯維登堡也在散步。他們就由天南地北而閒談到全國青年的教育問題。

    瑞典國王說：「青年人各自有著純潔天真的思想，容他們自由發展，創造他們自己的天地，不必步別人的後塵，孩子們有他們自己的時代，不必拘束他們的信仰和思想；也不必去啟發他們，一旦他們成熟了，由他們自作主張，不要去勉強他們。」

    斯維登堡原本想要有所表示，可是國王彷彿有著說不完的道理，不容別人插嘴，接著又說：「來來來，我們兩個人把這塊花圃播下種子吧！」這花圃在皇家牧地與斯維登堡的花園之間，早已犁好了溝，鬆好了土，斯維登堡沒說什麼話，就與國王一塊兒播了種。當天下午，國王就回宮去了。

    那塊花圃自從播種之後，就聽其自然不再去經營照應。有一天，斯維登堡正在看書，聽說國王又駕臨牧場，正準備要接駕，國王已經闖進他的書房裡生氣地說：「喂，你這人怎麼不管事的？我們兩人好幾個星期前，合種的那塊花圃長滿了野草，你天天住在這裡，一定也看見了，怎麼不把那些野草拔拔乾淨呢？」

    「國王，我在恭行你的理論──不必去啟發他們，由他們自由發展哪！如果在幼小時不加管教，任由他們自由發展，一旦他們成熟了，我們可以來看看究竟會開出什麼鮮艷美麗的花朵來。」

    國王聽到這裡，知道自己錯了！鮮花和思想一樣，在萌芽期間都是需要栽培和養育的。

    是種子就會開花結果，是人就會有思想，但是思想是不是合乎期望與理想，那就全乎栽培與養育了。      

(取材自《我的信仰》海倫凱勒 著／陳澄之 譯p.102-103) 
